

**В диссертационный совет Д 212.214.06
при ФГБОУ ВО «Самарский государственный
экономический университет»**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Закировой Элины Рафиковны «Финансирование
предприятий агропромышленного комплекса: теория, методология,
практика», представленной на соискание ученой степени доктора
экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное
обращение и кредит**

Диссертационная работа Закировой Э.Р. посвящена разработке теоретических положений и развитию методологии исследования финансирования предприятий агропромышленного комплекса. Актуальность выбранной темы исследования определяется необходимостью активного поиска модели устойчивого финансового развития агропромышленных предприятий Российской Федерации.

В автореферате обзорно представлены взгляды видных ученых, которые считают, что необходимо разрабатывать и определять механизмы финансовой устойчивости, финансирования инвестиций хозяйствующих субъектов.

Признавая существенным фундаментальный и методологический вклад в финансовую науку ранее опубликованных работ, посвященных различным подходам к изучению устойчивого развития агропромышленных предприятий, проблем выбора источников финансирования и их влиянии на ресурсную базу, автор отмечает, что в современных условиях вопросы финансирования, повышения финансовой устойчивости и инвестиционной привлекательности предприятий агропромышленного комплекса остаются малоизученными и дискуссионными. Автор верно отмечает, что в настоящее время требуется уточнение теории финансирования, поскольку объединение воспроизводственного, финансового и управлеченческого аспектов оказывает влияние на решение ряда принципиальных вопросов управления и создания благоприятного инвестиционного климата как отдельных хозяйствующих субъектов, так и регионов, страны в целом.

В этой связи является востребованным исследование Закировой Э.Р., посвященное развитию теории, обоснованию методологии, разработке практических предложений, направленных на совершенствование финансирования предприятий агропромышленного комплекса в Российской Федерации для обеспечения их устойчивого развития.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертационная работа представляет собой системно изложенное научное исследование.

Содержание автореферата позволяет сделать заключение, что сформулированная цель достигнута, поставленные автором задачи проработаны с высоким уровнем теоретического и методологического обоснования, а полученные результаты характеризуются научной новизной и практической значимостью.

В диссертации проанализированы понятийный аппарат, методы и принципы ряда теоретических платформ и теорий. В частности, обоснована система финансирования хозяйственной деятельности агропромышленных предприятий как целенаправленная совокупность вложений финансовых ресурсов в эффективные объекты, определено влияние государственного регулирования на инвестиционные процессы агропромышленных предприятий и выявлен мотив финансового участия государства в их хозяйственной деятельности; исходя из оптимизации источников финансирования, уточнены существующие принципы формирования и реализации финансовой политики агропромышленных предприятий.

Заслуживают внимания предложенные автором методологические подходы к формированию, реализации и оценке эффективности финансовой политики агропромышленных предприятий по объектам финансового управления. При этом автор выявила и четко сформулировала наиболее важные постулаты названных методологических подходов, а также определила необходимость и достаточность данных методологических совокупностей.

Научной новизной характеризуются методические рекомендации по внедрению мер государственного регулирования финансирования системно значимых инвестиционных проектов агропромышленных предприятий, исходя из специфики и институциональных особенностей инвестиционной деятельности агропромышленного комплекса, а также рекомендации по мониторингу финансовой стабильности агропромышленных предприятий.

Кроме того, текст автографата свидетельствует о большой работе, проделанной Закировой Э.Р. по формулированию научных постулатов устойчивого финансового развития агропромышленных предприятий на основе обобщения фундаментальных положений концепции финансовой политики хозяйствующих субъектов.

Большое значение для практической деятельности органов власти, корпоративных структур и отдельных предприятий имеет разработанный диссидентом интегральный показатель финансовой устойчивости агропромышленных предприятий. Заслуживающими внимания являются предложенные автором основные требования к расчетной модели финансовых рисков.

Признавая актуальность темы исследования, научную новизну, теоретическую и практическую значимость, отметим, что некоторые положения настоящей диссертации, судя по автографату, являются дискуссионными и требуют уточнения.

В частности, при описании п. 1 новизны указано, что: «уточнена трактовка научного понятия «финансирование» на основе типологии точек зрения зарубежных и российских ученых относительно определения категорий «капитал», «денежный капитал», «инвестиции», исходя из чего теоретически обоснована классификация видов источников финансирования хозяйствующих субъектов с позиции интересов и собственников в части проекций повышения финансовой устойчивости», однако в автографате эта классификация не изложена.

Еще одно замечание относится к п. 7 новизны, где указано, что: «выделено и обосновано пространство внутренних и внешних факторов, что позволяет развить методологию выбора оптимального источника финансирования в части ее прогностических возможностей относительно инвестиционного потенциала агропромышленных предприятий в соответствии с национальными целями развития». При этом в автореферате не раскрыты возможные национальные цели развития агропромышленных предприятий.

Вместе с тем, автореферат содержит основные положения диссертации. Выводы и рекомендации характеризуются научной новизной. Автореферат в целом отражает высокий научный уровень проведенного исследования. Следует отметить, что основные положения диссертационного исследования прошли достаточную апробацию в виде докладов и выступлений на многих международных, российских и региональных научно-практических конференциях, подробно изложены и освещены в многочисленных публикациях автора.

Содержание автореферата, сведения об апробации и публикациях представляют возможность сделать следующий вывод: диссертация «Финансирование предприятий агропромышленного комплекса: теория, методология, практика» является законченной научно-квалификационной работой, имеет несомненную теоретическую и практическую значимость, содержит положения и выводы, характеризующиеся научной новизной и приращением научного знания, соответствует требованиям ВАК, а ее автор Закирова Элина Рафиковна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук, специальность 08.00.10. – Финансы, денежное обращение и кредит.

Мирошниченко Ольга Сергеевна
Доктор экономических наук (08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит)
доцент

11 февраля 2020 г.



ФГАОУ ВО Тюменский государственный университет
625003, г. Тюмень, ул. Володарского, д. 6
Тел. (3452) 59 77 26
Официальный сайт вуза <https://www.utmn.ru>
e-mail o.s.miroshnichenko@utmn.ru
Должность Профессор кафедры экономики и финансов